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PRIMERA PARTE: SIMPLIFICACIÓN DE POLINOMIOS 

Antes de intentar resolver algún problema o ejercicio es totalmente indispensable que usted esté seguro de saber y 

comprender definiciones y conceptos como: 

1) ¿Que son polinomios? 

2) ¿Qué son términos semejantes? 

3) ¿Qué es reducir términos semejantes y cómo se hace? 

4) ¿Cuál es la ley distributiva y cómo se aplica? 

5) ¿Cómo se eleva un binomio al cuadrado? 

 

Reducción de términos semejantes: 

EJEMPLO 1: 

a) 3𝑎3 + 2𝑎2𝑏 − 5𝑎𝑏2 + 𝑏3 − 2𝑎2𝑏 + 2𝑎𝑏2 − 5𝑏3 

 

3𝑎3 − 3𝑎𝑏2 − 4𝑏3 

Los términos semejantes están diferenciados por 

colores y se reducen sumando algebraicamente los 

coeficientes. Nótese que los términos con color rojo se 

anulan porque +2 − 2 = 0 

b) 
2

3
𝑥2 +

4

5
𝑥𝑦 − 2𝑦2 +

1

2
𝑥2 − 𝑥𝑦 + 2𝑦2 

7

6
𝑥2 −

1

5
𝑥𝑦 

Para 𝑥2: 
2

3
+

1

2
=

7

6
 

Para 𝑥𝑦: 
4

5
− 1 = −

1

5
 

Para 𝑦2: −2 + 2 = 0 

 

LEY DISTRIBUTIVA: se utiliza para multiplicar un monomio por un polinomio o para multiplicar dos polinomios 

➢ Monomio por polinomio: se multiplica el monomio por cada uno de los términos del polinomio 

EJEMPLO 2: 

−2𝑎2𝑏(𝑎2 − 3𝑎𝑏 + 5𝑏2) = −2𝑎4𝑏 + 6𝑎3𝑏2 − 10𝑎2𝑏3 

 

Operaciones: 

−2𝑎2𝑏 ∗ 𝑎2 = −2𝑎4𝑏 

−2𝑎2𝑏(−3𝑎𝑏) = 6𝑎3𝑏2 

−2𝑎2𝑏 ∗ 5𝑏2 = −10𝑎2𝑏3 

 

➢ Polinomio por polinomio: se multiplica cada término del primer factor por cada uno de los términos del segundo 

factor y se reducen términos semejantes 

EJEMPLO 3: 

(3𝑥 − 2𝑦)(9𝑥2 + 6𝑥𝑦 + 4𝑦2) = 27𝑥3 + 18𝑥2𝑦 + 12𝑥𝑦2 − 18𝑥2𝑦 − 12𝑥𝑦2 − 8𝑦3 

= 27𝑥3 − 8𝑦3              

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

 

1) En su cuaderno dé respuesta a las preguntas hechas arriba 

2) Simplificar los siguientes polinomios: 

a) 2𝑎3𝑏 − 3𝑎2𝑏2 + 7𝑎𝑏3 − 5𝑏4 + 6𝑎2𝑏2 − 12𝑎𝑏3 + 5𝑏4 + 4𝑎3𝑏 

b) 
1

2
𝑥2 +

1

3
𝑥𝑦 +

1

2
𝑥𝑦 +

1

4
𝑦2 

c) 
2

3
𝑎2 +

1

5
𝑎𝑏 −

1

2
𝑏2 +

5

6
𝑎2 −

1

2
𝑎𝑏 +

1

6
𝑏2 −

1

12
𝑎2 +

1

20
𝑎𝑏 −

1

3
𝑏2  

d) 𝑥 − (𝑥 + 𝑦) 



e) 𝑎2 + [−𝑏2 + 2𝑎2] − [𝑎2 − 𝑏2] 

f) 𝑎2 − [−𝑏2 + 2𝑎2] + [𝑎2 − 𝑏2] 

g) 4(𝑥 + 3) + 5(𝑥 + 2) 

h) 4(𝑥 + 3) − 5(𝑥 + 2) 

i) 6(𝑥2 + 4) − 3(𝑥2 + 1) + 5(𝑥2 − 2) 

j) 5(𝑥 + 2) − (𝑥 + 1)(𝑥 + 4) − 6𝑥 

k) (𝑎 − 5)(𝑎 + 5) − (𝑎 − 2)(𝑎 + 3) + 5(𝑎 + 4) 

l) (𝑥 + 𝑦)2 − (𝑥 − 𝑦)2 

m) 𝑥(𝑎 + 𝑥) + 3𝑥(𝑎 + 1) − (𝑥 + 1)(𝑎 + 2𝑥) − (𝑎 − 𝑥)2 

n) (𝑎 + 3)2 − (𝑎 + 5)(2𝑎 − 1) + (𝑎 − 2)2 

o) (3𝑥 − 2)(3𝑥 + 2) − (2𝑥 − 1)2 + (𝑥 − 2)(𝑥 + 3) 

 

RESPUESTAS AL SEGUNDO PUNTO: 

a) 6𝑎3𝑏 + 3𝑎2𝑏2 − 5𝑎𝑏3 b) 
1

2
𝑥2 +

5

6
𝑥𝑦 +

1

4
𝑦2 c) 

17

12
𝑎2 +

1

4
𝑎𝑏 −

2

3
𝑏2 

d) −𝑦 e) 2𝑎2 f) 0 

g) 9𝑥 + 22 h) −𝑥 + 2 i) 8𝑥2 + 11 

j) −𝑥2 − 6𝑥 + 6 k) 4𝑎 + 1 l) 4𝑥𝑦 

m) −𝑎2 + 5𝑎𝑥 − 2𝑥2 − 𝑎 + 𝑥 n) −7𝑎 + 18 o) −6𝑥2 + 5𝑥 − 11  

Si necesita, refuerce con el ejercicio 47 del álgebra de Baldor. 

 

SEGUNDA PARTE: ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCÓGNITA 

 
Una ecuación es una igualdad con valores desconocidos a los cuales se les da el nombre de incógnitas. 

Resolver una ecuación es encontrar todos los números que son solución de la misma. 

Cuando al reemplazar la incógnita por un número la igualdad se vuelve verdadera se dice que el número satisface 

o es solución de la ecuación 

EJEMPLO 1 

4𝑥 − 3 = 2𝑥 + 5 

El número 𝑥 = 5 no es solución de la ecuación porque: 

4(5) − 3 = 2(5) + 5 

17 = 15 

La igualdad resultante es falsa. 

El número 𝑥 = 4 es solución de  la ecuación porque: 

4(4) − 3 = 2(4) + 5 

13 = 13 

La igualdad resultante es verdadera 

EJEMPLO 2 

2𝑇2 − 5𝑇 − 3 = 0 

El número 𝑇 = 2 no es solución porque 

2(2)2 − 5(2) − 3 = 0               

             −5 = 0 

El número 𝑇 = −
1

2
 es solución porque: 

2 (−
1

2
)

2

− 5 (−
1

2
) − 3 = 0                    

       
1

2
+

5

2
− 3 = 0 

                        0 = 0 

La igualdad resultante es verdadera 

 

En toda igualdad el signo igual separa dos partes llamadas miembros de la igualdad 

 

PRIMER MIEMBRO = SEGUNDO MIEMBRO 



PROPIEDAD UNIFORME DE LAS IGUALDADES 

1) Toda igualdad se conserva si a los dos miembros se les suma o resta el mismo número 

EJEMPLO 3 

7 + 5 = 12 

Si sumamos 8 en ambos miembros, la igualdad se 

conserva 

7 + 5 + 8 = 12 + 8       
20 = 20 

−4 + 6 = 2 

Si restamos 6 en ambos miembros, la igualdad se 

conserva 

−4 + 6 − 6 = 2 − 6             
−4 = −4 

 

2) Toda igualdad se conserva si los dos miembros se multiplican o dividen por el mismo número 

3) Toda igualdad se conserva si los dos miembros se elevan a una potencia, por ejemplo, al cuadrado 

En general: Toda igualdad se conserva si en los dos miembros se hace la misma operación. 

Las ecuaciones se clasifican de acuerdo con el número de incógnitas y el grado, el cual está determinado por el 

mayor exponente de la variable en la ecuación 

EJEMPLO 4 

5𝑥3 − 3𝑥2 + 2𝑥 − 7 = 0 Ecuación de tercer grado con una incógnita (sólo está 𝑥) 

𝑥2 + 3𝑥 − 2𝑦 + 5 = 0 
Ecuación con dos incógnitas: 𝑥, 𝑦 

Es de segundo grado en 𝑥 y de primer grado en 𝑦 

𝑧3 = 𝑥2 + 𝑦 
Ecuación con tres incógnitas: 𝑥, 𝑦, 𝑧 

Es de tercer grado en 𝑧, de segundo grado en 𝑥 y de primer grado en 𝑦 

 

 

PROCEDIMIENTO PARA RESOLVER UNA ECUACIÓN DE PRIMER GRADO CON UNA INCÓGNITA 

1) Eliminar denominadores multiplicando cada término de la ecuación por el mínimo común múltiplo de los 

denominadores (mínimo común denominador MCDn) 

2) Desarrollar las operaciones indicadas: productos y potencias 

3) DESPEJAR LA INCÓGNITA. para esto se debe: 

a) Transponer términos: consiste en aplicar la propiedad uniforme de las igualdades para hacer que todos los 

términos que contienen la incógnita aparezcan en un miembro de la ecuación y los términos independientes 

en el otro 

b) Reducir términos semejantes  

c) Dividir la ecuación por el coeficiente de la incógnita 

 

EJEMPLO 5 

Resolvamos la ecuación 

4𝑥 − 3 = 7𝑥 + 2 

Como no hay denominadores  ni operaciones indicadas procedemos a 

despejar la incógnita 

4𝑥 − 3 + 3 − 7𝑥 = 7𝑥 + 2 + 3 − 7𝑥 

 

Deseamos dejar las 𝑥 en el primer miembro y los términos numéricos 

(independientes) en el segundo. Para transponer el −3 del primer 

miembro sumamos 3 en ambos miembros y para transponer el 7𝑥 del 

segundo restamos 7𝑥 en ambos miembros 

 

4𝑥 − 7𝑥 = 2 + 3 

 

−3𝑥 = 5 

Al simplificar “parece” que simplemente el término 7𝑥 pasó del 

segundo miembro al primero y el −3 pasó del primero al segundo 

cambiando los signos respectivos, pero en realidad lo que se hizo fue 

aplicar la propiedad uniforme de las igualdades 

𝑥 =
5

−3
 

Dividimos los dos miembros de la ecuación por el coeficiente de 𝑥 que 

es −3 

𝑥 = −
5

3
 

Esta es la solución de la ecuación 



4 (−
5

3
) − 3 =⏞

?

7 (−
5

3
) + 2 

−
20

3
− 3 =⏞

?

−
35

3
+ 2 

−
29

3
=⏞
✓

−
29

3
 

Este paso es opcional: Podemos comprobar la solución reemplazando 

la incógnita por su valor 

Como es lógico, si al hacer la comprobación resulta algo absurdo, 

entonces debemos buscar el error 

 

 

EJEMPLO 6 

Resolvamos la ecuación 

(𝑥 + 1)2 = (𝑥 − 5)(𝑥 + 3) − 2 

 

𝑥2 + 2𝑥 + 1 = 𝑥2 + 3𝑥 − 5𝑥 − 15 − 2 Desarrollamos las operaciones indicadas 

𝑥2 + 2𝑥 − 𝑥2 − 3𝑥 + 5𝑥 = −15 − 2 − 1 

4𝑥 = −18 

Transponemos términos 

Reducimos términos semejantes 

𝑥 =
−18

4
 

Dividimos por el coeficiente de la incógnita 

𝑥 = −
9

2
 

Simplificamos la solución 

(−
9

2
+ 1)

2

=⏞
?

(−
9

2
− 5) (−

9

2
+ 3) − 2 

(−
7

2
)

2

=⏞
?

(−
19

2
) (−

3

2
) − 2      

49

4
=⏞
? 57

4
− 2                  

49

4
=⏞
✓ 49

4
                         

Si deseamos podemos comprobar el resultado 

 

 

EJEMPLO 7 

2𝑟 − 5

6
+

𝑟

5
=

1 − 𝑟

12
 

Eliminamos los denominadores multiplicando cada 

término de la ecuación por el MCDn que, en este caso 

es 60 

60 (
2𝑟 − 5

6
) + 60 (

𝑟

5
) = 60 (

1 − 𝑟

12
) 

 

10(2𝑟 − 5) + 12(𝑟) = 5(1 − 𝑟) 

En el primer término 60 multiplica y 6 divide entonces, 

queda como factor 10, en el segundo término 60 

multiplica y 5 divide, entonces queda como factor 12 y, 

por último, en el tercer término 60 multiplica y 12 

divide, entonces queda como factor 5 

20𝑟 − 50 + 12𝑟 = 5 − 5𝑟     

20𝑟 + 12𝑟 + 5𝑟 = 5 + 50     

           37𝑟 = 55 

                𝑟 =
55

37
 

Desarrollamos las operaciones indicadas y despejamos 

la incógnita 

 

Compruebe el resultado 

 

En muchos casos es conveniente multiplicar toda la ecuación por −1 con el fin de cambiar los signos a todos los 

términos. 

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

 

1) Determine cuáles de los números dados es solución de la ecuación correspondiente 

a) 3𝑥 − 2 = 7𝑥 + 1; 𝑥 = 2; 𝑥 = −
5

2
; 𝑥 = −

3

4
 b) 𝑤2 + 𝑤 = 12; 𝑤 = −

1

2
; 𝑤 = −4; 𝑤 = 3; 𝑤 =

2

3
 



2) Resuelva las siguientes ecuaciones: 

a) 5𝑥 = 6𝑥 − 3 

Solución: 𝑥 = 3 

b) 8𝑥 + 1 = 7𝑥 − 2 

Solución: 𝑥 = −3 

c) 7 = 15 − 3𝑡 

Solución: 𝑡 =
8

3
 

d) 9𝑚 + 8 = 12𝑚 − 3 

Solución: 𝑚 =
11

3
 

e) 2(𝑥 − 1) = 5(2 − 𝑥) + 4 

Solución: 𝑥 =
16

7
 

f) 15𝑥 − 10 = 6𝑥 − (𝑥 + 2) + (−𝑥 + 3) 

Solución: 𝑥 = 1 

g) (5 − 3𝑤) − (6 − 4𝑤) = (8𝑤 + 11) − (3𝑤 − 6) 

Solución: 𝑤 = −
9

2
 

h) 𝑡 + 3(𝑡 − 1) = 6 − 4(2𝑡 + 3) 

Solución: 𝑡 = −
1

4
 

i) (3𝑟 − 4)(4𝑟 − 3) = (6𝑟 − 4)(2𝑟 − 5) 

Solución: 𝑟 =
8

13
 

j) (𝑥 + 1)(2𝑥 + 5) = (2𝑥 + 3)(𝑥 − 4) + 5 

Solución: 𝑥 = −1 

k) (𝑦 − 2)2 = 1 + (3 − 𝑦)2 

Solución: 𝑦 = 3 

l) (3𝑥 − 1)2 − 5(𝑥 − 2) − (2𝑥 + 3)2 = (5𝑥 + 2)(𝑥 − 1) 

Solución: 𝑥 =
1

5
 

m) 
𝑥

6
+ 5 =

1

3
− 𝑥 

Solución: 𝑥 = −4 

n) 
3𝑡

4
−

1

5
+ 2𝑡 =

5

4
−

3𝑡

20
 

Solución: 𝑟 =
1

2
 

o) 𝑥 −
5𝑥−1

3
= 4𝑥 −

3

5
 

Solución: 𝑥 =
1

5
 

p) 
𝑥−2

3
−

𝑥−3

4
=

𝑥−4

5
 

Solución: 𝑥 =
53

7
 

q) 10𝑦 −
8𝑦−3

4
= 2(𝑦 − 3) 

Solución: 𝑦 = −
9

8
 

r) 4 −
10𝑟+1

6
= 4𝑟 −

16𝑟+3

4
 

Solución: 𝑟 =
11

4
 

s) 
𝑥−2

5
− (2𝑥 − 3) =

2

3
(4𝑥 + 1) −

1

6
(2𝑥 + 7) 

Solución: 𝑥 =
3

4
 

t) 
2𝑥−1

3
−

𝑥+16

24
= 3𝑥 +

5

8
(𝑥 + 1) 

Solución: 𝑥 = −
13

24
 

 

 Puede resolver también ejercicios 78, 79 y 80 del álgebra de Baldor 


